

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



ДЕКАБРЬ 2003

№

13

С 1-го января 2004 года в РФ вступит в силу Закон «Об Альтернативной Гражданской Службе» (АГС). Понятно, что в «редакции» Государственной Думы этот закон трудно назвать не то, что идеальным, а даже приемлемым. Но, несмотря на это, тысячи молодых людей готовы подать на АГС. И знать им для этого требуется 2 вещи.

Во-первых, что же такое Альтернативная Гражданская Служба? И, во-вторых, как и куда можно обратиться, чтобы добиться замены военной службы на АГС?

Понятно, что все это происходит на фоне новых агиток в стиле «Просто я служить должен, так же, как все». Тезис довольно спорный, поскольку все как раз не служат, и не факт, что должны. Или, по крайней мере, не в армии. Тем более, такой армии, какой сейчас является наша российская.

Пару лет назад руководство страны объявило о начале военной реформы. Инициатива вполне похвальная, только вот способность армейских чинов самостоятельно осуществить над собой реформы вызывает сомнение, особенно если учесть, что подходы к проблеме у них в основном не изменились. Защита Отечества рассматривается ими как принудительная повинность, сопряженная с тяжелыми испытаниями.

Но есть люди, которые считают, что гражданские реформы военных институтов более чем возможны. В основном это миротворцы, правозащитники, общественные активисты и другие «сумасшедшие» люди, которые с 1993 года выступали за возможность прохождения альтернативной гражданской службы (АГС) вместо военной – права, гарантированного Конституцией РФ. В ответ, как говорилось выше, мы получили Закон об АГС, потрясающий по своим дискриминационным положениям, который вступает в силу с января 2004 года. Тем не менее, тех людей, кто действительно готов защищать свои убеждения, довольно много, и они готовы попробовать. Попробовать защищать Родину, не стреляя в мирных жителей и не копая картошку на генеральском огороде. Альтернатива – работа в больницах, заповедниках, домах престарелых... Для того, чтобы поддержать таких людей, и тех, кто захочет к ним присоединиться, а также рассказать, что АГС – это важно и нужно, Молодежное Правозащитное Движение начинает новый этап общественной Кампании «Твое Право не Воевать». Это спецвыпуск нашей газеты поможет вам узнать побольше об АГС, чем может заниматься АГС-ник, где можно получить помощь и т.д.

Дополнительную информацию о кампании и правовой помощи вы можете получить на сайте:

www.ags.hrworld.ru

ГенШтаб Кампании

СПЕЦВЫПУСК

ЧТО ТАКОЕ АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ГРАЖДАНСКАЯ СЛУЖБА?

У каждого из нас есть свои взгляды на жизнь, свои убеждения и ценности, свое понимание того, что и как мы хотим сделать для того общества, в котором живем, каким способом выполнить свой долг. Кому-то ближе делать это с оружием в руках, кому-то без него – в любом случае, и то, и другое имеет право на существование. И у каждого есть Право на выбор того, каким именно способом исполнять долг перед Отечеством.

Конституция Российской Федерации закрепляет право каждого гражданина на замену военной службы альтернативной гражданской службой, в случае если его убеждениям противоречит несение военной службы. Таким образом, это право признается основным документом страны.

История права на замену военной службы не нова, еще в 18 веке в России, представителям протестантской церкви, имеющим пацифистские убеждения, предоставлялась возможность не проходить военную службу. В дальнейшем это право распространилось и на ряд других религиозных верований и учений. С 60-х годов прошлого столетия отказ от военной службы по убеждениям (как религиозным, так и убеждениям совести, не связанным с религией) стал распространяться по всему миру. В России о праве на замену военной службы АГС всерьез заговорили лишь в конце 80-х. Спустя некоторое время, усилиями правозащитников, в Конституции РСФСР появилась статья, закрепляющая право граждан на замену военной службы АГС. Эта статья сохранилась и в Российской Конституции.

В прошлом году Государственная Дума, наконец-то (спустя почти 10 лет после закрепления этого права Конституцией), приняла закон «Об альтернативной гражданской службе», который вступит в действие в январе 2004 года. Этот закон позволяет молодым людям, которые имеют убеждения, несовместимые с военной службой (не приемлют насилие, выступают против военных способов разрешения конфликтов и др.) заменить ее на альтернативную гражданскую службу. Также в число тех, кто имеет право на альтернативную службу попадают и последователи различных религиозных учений, которые запрещают насилие. Отдельно следует сказать о том, что на альтернативную службу могут быть направлены молодые люди в возрасте

от 18 до 27 лет, которые не имеют оснований для отсрочки или освобождения от военной службы (медицинские противопоказания, учеба в ВУЗе др.). Сегодня альтернативная служба – это работа на пользу обществу, людям (именно работа, потому как время прохождения АГС засчитывается в трудовой стаж), работа, которая ничуть не менее важна, чем защита Отечества с оружием в руках. Ведь, вряд ли, кто будет спорить с тем, что решение острых внутренних проблем страны – дело десятое, на которое можно не обращать внимания. Притом, что защищать Отечество, безусловно, нужно, однако, нельзя за защитой Отечества забывать про само это Отечество, иначе спустя какое-то время и защищать будет нечего. К сожалению, в настоящее время, альтернативная гражданская служба в глазах военных (и не только) чиновников не выглядит достаточно привлекательной. Ведь возможность самостоятельного выбора либо военной, либо альтернативной службы грозит массой осложнений. Возможное снижение численности вооруженных сил, а следовательно и меньшее финансирование, и необходимость вести более качественную подготовку новобранцев, и отсутствие рабочей силы для строительства дач, кафе и т. д. значительно скажутся на «оборонеспособности» страны и платежеспособности армейских чинов.

В законе «Об альтернативной гражданской службе» установлены сроки для прохождения АГС. Продолжительность альтернативной службы для молодых людей, не имеющих высшего образования составляет 42 месяца. Для тех, кто окончил высшие государственные учебные заведения, а также не государственные, но имеющие государственную аккредитацию, срок альтернативной гражданской службы – 21 месяц. Все время службы молодым людям выплачивается заработная плата, размером не менее прожиточного минимума. Все альтернативно служащие имеют право на ежегодный оплачиваемый отпуск, сроком 28 календарных дней.

Вот и все, что вкратце можно рассказать об альтернативной гражданской службе. Надеемся, эта информация и та, которую вы прочтете дальше, поможет вам сделать выбор в пользу альтернативной или военной службы. И тот выбор, который вы сделаете, будет действительно вашим выбором.

ПОРЯДОК ПОДАЧИ ЗАЯВЛЕНИЯ НА ПРОХОЖДЕНИЕ АГС

Если вы хотите проходить альтернативную гражданскую службу, в соответствии со ст. 3, 11, 15 ФЗ «Об АГС», вам необходимо:

1) подать заявление на замену военной службы альтернативной гражданской

Заявление на замену военной службы АГС подается в военный комиссариат лично (Исходя из положения закона, отправить заявление по почте заказным письмом нельзя – его могут выбросить). Для того, чтобы избежать, а в некоторых случаях и зафиксировать возможные «наезды» со стороны военных возьмите с собой кого-либо из знакомых). Заявление подается в следующие сроки – до 1 апреля – если гражданин должен быть призван на военную службу в октябре – декабре текущего года и до 1 октября – если гражданин должен быть призван на военную службу в апреле – июне следующего года.

В заявлении о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой гражданин указывает причины и обстоятельства, побудившие его ходатайствовать об этом. К заявлению прилагаются автобиография и характеристика с места работы и (или) учебы гражданина (для работающих (работавших) и (или) учащихся (учившихся)).

В этих документах необходимо подробно изложить свои убеждения.

К заявлению гражданин вправе приложить другие документы.

Если вам не все равно, где и в качестве кого служить, то в качестве «других документов» советуем прикладывать документы, подтверждающие получение вами образования, специальности, квалификации, опыта работы, подтверждающие состояние здоровья и семейное положение, а также документы, свидетельствующие о потребности организаций в трудовых ресурсах (можно узнать на бирже труда). Перечисленные обстоятельства имеют решающее значение для определения места прохождения АГС (образец заявления см. выше).

Кроме того, в заявлении гражданин вправе указать лиц, которые согласны подтвердить достоверность его доводов о том, что несение военной службы противоре-

чит его убеждениям или вероисповеданию.

Свидетели называются. Можно попробовать, но мама здесь не подойдет, комиссия тут же обвинит ее в заинтересованности. Можно приглашать учителей, соседей, однокашников – т.е. незаинтересованных в исходе дела.

Военный комиссариат обязан выдать гражданину документ, подтверждающий регистрацию его заявления.

Хорошо иметь два экземпляра заявления, попросить при вас зарегистрировать ваше заявление в журнале (который должен быть прошит) и поставить дату, входящий номер, фамилию и подпись принявшего заявление на вашем экземпляре. В любом случае, документ, подтверждающий регистрацию заявления должен содержать входящий номер и фамилию принявшего лица.

Решение о направлении гражданина на АГС принимается призывной комиссией в присутствии призывника.

Скорее всего, на призывной комиссии вас попросят выступить и рассказать о своих убеждениях.

Решение призывной комиссии может быть обжаловано в суд, причем до вступления в силу решения суда исполнение решения призывной комиссии приостанавливается.

Обращаться в суд нужно обязательно. Для этого нужно в течение 3 месяцев со дня вынесения решения призывной комиссии подать в суд жалобу на неправомерные действия... (глава 25 Гражданского процессуального кодекса). В суде намного легче доказать свою правоту. Как показала практика, судьи чаще читают законы, Конституцию и даже международные документы, чего не скажешь о членах призывной комиссии.

2) обратиться в ближайшую к вам правозащитную организацию, которая поможет вам в решении вашего дела. Правозащитные организации вашего региона могут подсказать вам, как правильно написать жалобу на незаконное решение или действие должностного лица и как обратиться в суд.

Адреса таких организаций можно найти на сайте www.demokratia.ru или др. (см. ссылки на последней странице газеты). Такие организации оказывают бесплатную правовую помощь призывникам и их родителям.

Образец заявления

В Призывную комиссию
_____ района города _____
_____ (ФИО),
проживающего: _____ (адрес)

Заявление

Прошу направить меня для прохождения альтернативной гражданской службы по имеющейся у меня специальности – парикмахер.

_____ (дата)

Подпись

Петров А.А.

Приложения:

1. Копия свидетельства об окончании курсов парикмахера.
2. Список вакансий парикмахеров службы занятости города (копия).

ЧЕМ МОЖЕТ ЗАНИМАТЬСЯ АГС-НИК

Пункт 5 статьи 4 Закона об АГС: «При определении вида работы, профессии, должности, на которых может быть занят гражданин, направляемый на альтернативную гражданскую службу, и места прохождения альтернативной гражданской службы учитываются образование, специальность, квалификация, опыт предыдущей работы, состояние здоровья, семейное положение гражданина, а также потребность организаций в трудовых ресурсах».

В силу требований ст. 37 Конституции РФ, ст. 56 ТК РФ трудовой договор является соглашением между работником и работодателем. Граждане, поступающие на АГС, имеют возможность проходить ее с учетом профессии, опыта работы, состояния здоровья и т.п. Поэтому при подаче заявления на АГС необходимо донести до призывной комиссии и военного комиссариата свои предпочтения, основанные на вышеперечисленных условиях. Отказ в удовлетворении просьбы гражданина о месте прохождения АГС должен быть мотивирован. Данный отказ может быть обжалован в суд (в течение 3 месяцев со дня получения решения).

Основанием для удовлетворения заявления гражданина о месте прохождения АГС в соответствии с п. 5 ст. 4 Закона являются наличие соответствующего образования, специальности, квалификации, опыта работы по предполагаемой профессии или должности, состояние здоровья и семейное положение гражданина, а также потребность организаций в трудовых ресурсах. Перечисленные обстоятельства имеют решающее значение для определения места прохождения АГС. В рассматриваемом Законе они не связаны с волеизъявлением гражданина, имеющего право на замену военной службы альтернативной гражданской, хотя при заключении трудового договора волеизъявление гражданина должно быть учтено как обстоятельство, имеющее значение для принятия правового решения.

Хорошо бы выяснить, какие вакансии по вашей профессии имеются на предприятиях вашего региона. Возможно, вам удастся получить запрос от потенциального работодателя, который должен подать сведения в Минтруд или соответствующее ведомство региональных органов власти на призывника. Все эти документы (копии!!!) необходимо приложить к заявлению.

ЗАБРИТЬ НЕЛЬЗЯ ПОМИЛОВАТЬ

В середине апреля призывная комиссия Ленинского района г. Воронежа приняла уже третье решение о призыве на действительную военную службу Виталия Кудрина, ранее отказавшегося от военной службы по убеждениям.

Конфликт между Кудриным и призывной комиссией Ленинского района продолжается уже три года. Первый раз Виталия попытались призвать весной 2000 г., когда он был студентом исторического факультета ВГУ и пользовался положенной студентам отсрочкой. Кроме того, Кудрин заявил на заседании комиссии, что военная служба противоречит его убеждениям. Тогда суд отменил незаконное решение призывной комиссии. В следующий, осенний призыв, комиссия отказалась рассматривать заявление Кудрина о замене военной службы альтернативной гражданской. И снова суд, который отметил, что отсутствие (на тот момент) фактической возможности прохождения АГС не может быть причиной для ограничения конституционных прав граждан – и снова отменил решение призывной комиссии.

В течение двух лет военкомат «не помнил» о существовании строптивого



призывника, а сейчас почему-то решил еще раз попробовать призвать Кудрина в армию. Получив новую повестку уже в нынешнем году, Виталий Кудрин направил в призывную комиссию письмо, в котором заявил, что его взгляды за это время не изменились и единственное решение, которое может принять комиссия – о предоставлении ему отсрочки до вступления в силу Закона об АГС. И это заявление было оставлено без рассмотрения. В протоколе заседания комиссии написано: «Жалоб нет. С 2000 г. уклонялся от призыва и был передан в розыск» (?!). Видимо, военкомат все же решил снова испытать прочность убеждений молодого антимилитариста...

И снова Виталий подал заявление в суд – с просьбой признать незаконным решение призывной комиссии о призыве его в вооруженные силы и обязать комиссию принять решение о направлении на АГС. Но на этот раз

до суда дело не дошло. Воронежская Молодежная правозащитная группа (участником которой Виталий является со дня ее основания) решила устроить пикет провинившегося военкомата – скорее для того чтобы «просто» выразить возмущение («ну достали же, а?»), чем рассчитывая на реальный пересмотр дела. Но оказалось, что гласности чинуша в погонах боится больше, чем судьи.

14 мая 2003 года у здания районного военного комиссариата Ленинского района г. Воронежа прошел пикет против нарушений прав человека при призыве в армию. Около 20 молодых людей с транспарантами «Против призывного рабства», «Армия для народа, а не народ для армии», «Альтернативная Гражданская Служба: каждый имеет право» собрались у входа в военкомат. Участники пикета попытались передать в военкомат Конституцию и Закон об АГС, однако дежурный отказался открыть дверь. Позже на порог военкомата вышел человек, который представился как А. А. Осин, зам. главы администрации Ленинского района. Он заявил, что «инцидент исчерпан» и «никто Кудрина не призывает». После настоячивых вопросов пикетчиков и журналистов сотрудник военкомата принес и показал собравшимся журнал заседаний призывной комиссии, где зафиксирована отмена предыдущего решения по делу Кудрина – о призыве на действительную военную службу.

По версии призывной комиссии, лишь 30 апреля 2003 г. в дело Кудрина поступило решение суда от 26 декабря 2000 г. (?!). На основании этого документа и в исполнение решения суда призывная комиссия отказалась от претензий к Виталию – до вступления в силу Закона об АГС.

Леонид Диденко

АГС: ЛИЧНЫЙ ОПЫТ

Было это несколько лет назад. Тогда я пребывал в том нежном возрасте, в котором все (или почти все) молодые люди вызывают у государства очень живой и немеркантильный интерес. Не сказать, что это внимание было мне очень неприятно, однако, вдохновения от этого я также не испытал. Казалось бы, все верно, защищать Отечество так или иначе нужно, однако, мысль о том, что делать это придется в армии, вдохновляла еще меньше. Не могу сказать, что Родина мне не дорога или армии я уж очень страшусь, но почему-то хотелось другого. Не автоматов, не танков, не строевой подготовки, не приказов командиров, а чего-то другого. Просто жить и действовать, опираясь на то, во что веришь, а верю я в другие вещи.

В силу этих причин, я и оказался в числе четверых ребят, участвовавших в

эксперименте по отработке альтернативной гражданской службы, организовала который городская общественная организация при помощи администрации города. Первый наш «боевой» поход состоялся на местный хоспис. Это учреждение, в котором находятся на лечении люди, страдающие тяжелыми формами рака. Первое впечатление – немного жутковато. Больничный запах, люди, не встающие с кровати, процедуры, белые халаты... Первый разговор с пациентом хосписа – впечатления усиливаются, тяжело разговаривать с человеком, который скоро может умереть. День второй – у меня возникает смутное ощущение того, что мы дублируем чью-то работу. Почему-то это расстраивает. Неужели я столько времени боролся с военкоматом для того, чтобы делать работу тех людей, которые получают за это зарплату?? Грустно. Хотел помогать людям, чуть ли не мир спасать, а тут такое. День третий – очередной разговор с пациентом, зовут Петр, 35

лет. Рассказывает про семью, про детей. Понимаю, что разговор этот был нужен для Петра. Очередное озарение – вряд ли можно говорить с человеком, только потому, что получаешь за это зарплату. А может не совсем мы тут и лишние?? День четвертый – очевидно, то, что делаешь полезно, нужно. Будни – кормление, уборка, кормление, разговоры либо напряженное молчание, уборка и так каждый день. Спустя месяц, новая «боевая» задача – детский приют. Дети, почти каждый день привозят новых. Одинокие, злые, без дома... Разговоры, игры, конфликты с родителями, раздражение... И все это АГС...

Это очень сильно отличалось от того, что виделось и ожидалось мной. Не могу сказать в какую сторону – в хорошую ли, в плохую ли – не знаю. Просто это было. Я не разочаровался в своем выборе, в конечном итоге понимал, что не ошибся. Того и вам...

Андрей Черемных

АГС В ИНТЕРНЕТЕ

Перед тем, как подготовить данный материал, совершил я заплыв в безбрежное интернет пространство. Введя в поисковую систему слова «альтернативная гражданская служба» обнаружил всего навсего ссылок более чем на 400 всевозможных сайтов. В ходе длительного процесса отделеия «зерен от плевел» выяснилось, что, на самом деле, сайтов заслуживающих внимания не так уж и много, оные вам и представляю.

Начнем с сайтов, созданных непосредственно МПД.

www.army.hrworld.ru Сайт «Армия и Права Человека». Самый широкий спектр вопросов: проблемы призыва, реформы военной системы, миротворчество, ни и, конечно, АГС.

www.ai-peace.hrworld.ru Сайт совместной кампании МПД и Международной Амнистии «Твое Право не Воевать» образца 2001 года.

www.ags.hrworld.ru Про этот сайт уже кое-что было сказано на страницах данного выпуска. Он посвящен специально Кампании МПД по АГС.

www.ags.demokratia.ru Сайт Коалиции «За демократическую АГС» содержит хорошую законодательную базу по проблематике альтернативной службы, к тому же, регулярно обновляемую. Так что, если хотите быть в курсе свежих законопроектов, документов, различных поправок в сфере АГС – смело идите на этот сайт.

www.hgo.org Детальное описание последовательности действий по отстаиванию права на АГС. Примеры реальных ситуаций при взаимодействии с военкоматом, как по вопросу АГС, так и призыва

на военную службу. Кроме того, на сайте содержится масса полезной информации в сфере Права Человека.

www.antimil.narod.ru Сайт для тех, кто не хочет идти в армию. Для тех, кто хочет отстоять свое право не служить законным способом. Здесь вы найдете информацию не только об АГС, но и других возможностях избежать воинской повинности. Так же есть большое количество текстов, посвященных ненасилию (сам не удержался – сразу же распечатал страниц десять). Сайт создан Центром правозащитных и миротворческих действий (г. Казань).

www.prizvnik.ru Содержит хорошую законодательную базу по АГС и военной службе. Есть неплохая подборка материалов из СМИ. Подробно освещены проблемы, возникающие при призыве на военную службу и способы их разрешения (отсрочки, медицинское освидетельствование и др.) Сайт разработан общественной организацией «Правозащита».

www.ags-nnov.narod.ru Сайт создан участниками нижегородского эксперимента по прохождению АГС (Нижегородская миротворческая группа).

www.milprob.narod.ru Отличная подборка материалов из СМИ по темам: реализация права на АГС, судебная защита права на АГС. Сайт является творением уже упомянутого выше Центра правозащитных и миротворческих действий (г. Казань).

www.prrc.ru Сайт Пермского регионального правозащитного центра. Общая информация о праве на АГС. Можно найти информацию по истории АГС в нашей стране и за рубежом. Очень рад был обнаружить электронные версии первых массовых изданий по АГС («АГС: прошлое, настоящее, будущее» и др.).

*Бороздил просторы НЕТа
Дондроя НРенов*

Кампания «Твое Право не Воевать» (Альтернативная гражданская служба и пра- ва призывников)

Организатор: Международная Сеть – Молодежное Правозащитное Движение

Данная Кампания является одной из трех, составляющих одну большую сетевую Кампанию МПД «ЗА ПРАВА МОЛОДЕЖИ», вместе с кампаниями «Права студентов» и «Социально-трудоустройство права молодежи».

Цель кампании: создание системы ресурсов по оказанию помощи по защите прав призывников и реализации права на замену военной службы альтернативной гражданской. Данная система должна включать группу экспертов-консультантов, набор информационно-методических инструментов и механизмы дальнейшего обучения, вовлечения и мультипликации полученного опыта. Стратегическими целями являются содействие дальнейшей реформе армии и созданию возможностей для реализации права на АГС, продвижение идей миротворчества и поддержка миротворческих организаций.

В рамках кампании планируется проведение мониторинга нарушений, оказание консультаций по прохождению АГС и созданию профсоюза лиц, занятых на АГС; подготовка и обучение консультантов; выпуск и распространение методических и информационных материалов; проведение общественных акций; лоббирование внесения поправок к Закону «Об АГС» и др. Дополнительное внимание будет уделяться просветительской и агитационной работе с потенциальными работодателями для прохождения АГС, а также с призывными комиссиями и судами по продвижению АГС.

Целевой аудиторией кампании являются, прежде всего, школьники, студенты, молодые специалисты – молодые люди призывного возраста, их родители, НПО. Дополнительные группы: призывные комиссии, журналисты, судьи, потенциальные работодатели, депутаты.

15 октября стартовал информационно-просветительский этап кампании. Ваша организация или вы лично можете принять участие в кампании на местном уровне (организовать распространение информации или очное консультирование, провести общественную акцию, круглый стол, встречу с экспертами и т.д.) или на сетевом (выступить в качестве консультанта для виртуальной Правовой Клиники, написать методические рекомендации или статью в газету, придумать идею для стикера или постера и т.д.).

Заказать стикеры и газеты, запросить анкеты для мониторинга, задать вопросы можно по адресу: 394000 Воронеж-центр, а/я 152.

(0732) 54-55-30

yhrm@hrworld.ru

www.ags.hrworld.ru

БЕСПЛАТНЫЕ КОНСУЛЬТАЦИИ ПО ВОПРОСАМ ПРИЗЫВА И ПРОХОЖДЕНИЯ АГС

Вы можете получить бесплатную консультацию правозащитника по вопросам, связанным с призывом и прохождением АГС по электронной почте: cons-ags@hrworld.ru

Или по почте: 394000, Воронеж-центр, а/я 184 (вкладывайте конверт с обратным адресом!).

В письме необходимо:

1. Четко сформулировать вопрос.

2. Изложить содержание и указать даты принятых по вашему делу решений (призывной, медкомиссии, суда и т.п.).

3. Указать свою фамилию, имя и контактный телефон.

Спецвыпуск «МПД» выпущен
в рамках кампании «Права молодежи».

Издается при содействии Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.12.2003.

Дата выхода – 05.12.2003.

Тираж – 2000 экз.

Отпечатано в типографии ПЛ.

распространяется бесплатно

Адрес редакции:

103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1

Почтовый адрес:

394000, Воронеж-центр, а/я 152.

Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.

yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:

394000, Воронеж-центр, а/я 163.

Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».

Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.

Технический редактор – Дмитрий Большаков.

Дизайн – Захар Яшин.

Верстка – ЦМПП.